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\39.0. Kleinmayr & §ed. Bamberg.
3 Amtlider Theil.

e & 1nd 1. Upoftolifhe Majeftat Haben mit
Db:g'gﬂ?t Entichlichung vom 25. November d. J. dem
ﬁammn""ﬂﬁfﬂiht im Aderbauminifterium Dr. Johann
Bt Cridymied in Unerfennung feiner vieljihris
g 0 b exfprielichen Dienftleiftung tazfrei den
gy b Charatter cines Regierungsrathes allergni
Verleien gerupt.

Faltenhayn m, p.

a“tr& Lo ¢ g oftolifde Majeftit Haben mit
"ﬂﬁﬁg’g“ E“‘idﬂieﬁlﬁlg no[:x? 17, November b. . bem
%kag RF“ Bablmeifter bes Landeszahlamtes in Sara
Seigy u"“‘dl in Unerfenmung feiner vieljdhrigen
tyﬂ gin:;b etfolgreichen Dienftleiftung taxfrei den
g g“umr‘"f““@m Rathes allergniidigft zu vers

h'“hfgﬁnud"ﬁ“"mi"iﬁﬂ Gat ben Forft- und Domd-
) mtiﬂ;:t Cduard Promer in Mariagel pum
ithoften ‘:‘;L:‘-‘nie[nﬁung auf feinem gegenwirtigen

Riditamilidier Tbeil
ehandlungen pes Reidysrathes.
= Wien, 27. November.

Bt oq: L.
Mﬂu[;?'m"" ber Beutigen Sigung des Abgeord-

beanty Winiftere
nt ortete e, Eycelleny der Wdinijter
\qu Taaffe jwei Srglterpcllntionm. Auf die

Sieuiflefon.
Die drei Wege.
' t’fti Bon Gatulle Mendés.
W"‘iaem%b‘”’"r bie fiinfyehnjihrige Mofa, die fech-
W B0t 1 1 Ut Rofine, weldye bie Site untee

im gt e (i¢b3ehn Jabre 3dhite, begegneten cine
?r!r[i&“l bﬂf‘%’ ber Trdume au? e[{uem Sreupwege, bon
E; o8 fabe augficfen, Drei Wanbererinnen und

Hﬁmu“ ;ﬁn 8ibt fo(che Bufale.
by 0e o tall war g aud), bafs fie an bem-
I Ih‘[l(he Q;l und bdiefelbe Thorheit begangen und
%'ni mbiu mﬂ"e JDerlafien hatten, um Abentewer ju
I hﬁhie [uifar bie Todyter cines Goben errn, und
&;‘"%"‘ bie g0 Die Spipe ihres Hanbdjdjuhes. NRo-
iy Tnibt ol :’t‘l)l'er eined veichen Biirgers, und man
eﬂ,,':"“f dtung entgegen. Rofine war
U, biyg Dorfiwirtes; aber wenn fie ihren
o, leng ichienen bie Blumen, weldye ihr Heiner

tenber 3 erbliihen.
H%'leh t'3'131:(11 :

i obne : ;
E‘Q ut:“n 5;9‘. Bei ‘Dﬂ.’n‘e leitung von Berehrern ent

b%ﬂe in.l .gc w"gﬁd neller Nbreife nidht bie Jeit,

mitgunehmen, o fam ef,
&EW bEE P-m. atten ureb inbgrnﬁer Berlegenbeit
g e Cill‘d}ttaen Weg 3u wihlen. Sie wujdten
¥ U, nu“b bagfelbe Biel erreidhen wollten :
o diejem Fiele breugt fid) jo feit
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nfrage Dr. Foreggers und @enoffen, betreffend die
Yuflbjung der Bezirtdvertretung in Eilli, erwiderte ber
Here Winifterprdfibent: Die Herren Abgeordueten Dr.
goregger und Genofjen haben in der Sigung bed Ub-
georbnetenhaufed vom 23, b, AN inbetreff der von der
Ctatthalterei in Groy verfiigten Aufldjung der Be-
pirtévertretung Gilli an midy folgenbe Interpellation ges
richtel

« it Deceet der 1 £ Begirtghauptmannidait Eilli
vom 18. November 1888, 8. 34.104, wurbe die Be-
pirtévertretung Cilli unter Berufung auf einen Erlafd der
fteiermirfifhen Statthalterei vom 16. November 1888,
B. 24890, aufgeldst, ohne dafd aud) nur ein @nmb
der Aufldjung befannt gegeben worben wire. Die Be-
rufung auf den § 81 bed fleiermirfijdhen Lanbedgefetes
vom 14. Juni 1866 Tann wobl nidt ald Begriinbung
aufgefafst werben, weil bieje Gefegesftele lediglich ber
Statthalterei im allgemeinen bdie Ermddhtigung ertbheilt,
bie Aufldjung einex BegirlSoertretung zu verfiigen, ohne
baf8 im Gefetpe angefiihrt wire, in welden Fdllen der
Lanbegftelle diefe WMadhtbefugnis guftehe. WMangel abdntis
nijtrativer Natur dnnen nidyt ald Urfache der behird
fidhen Berfiigung vermuthet werben, weil eme Bes
anftdndung der Ubdminiftration niemald erfolgte, bdie
finangielle Sage ber Besirtvertretung eine dburdjaus ge-
orbuete ift und die Filhrung ber Amtdgejdifte feitens
ber bigher functionierenden, von allen SMitgliedern ber
Bejirlovertretung einhellig gewdhlten Obmannes all-
gemein al8 eine bodhft verdienftlidie, ja muftergiftige
anerfannt wird. Wag jedod) die Aufldjung ausd welden
@riinben immer erfolgt fein, o ift fie eine Mafregel,
bie nur burd) eine wingenbe Nothwenbigleit gerechts
fertigt werben fann und ingbefonbere in einem Begirle
miglichft u vermeiben war, in weldem bdie politijdhen
Parteien fich mit jo groBer Sdyroffbeit gegeniiberfiehen.
Ju ber That war die nidhite Wirtung der WMafnahme
eine gefteigerte Errequng ber pplitticbm'ﬂﬂbm[d;nftrn
in einem Beyirle, defjen Bevdlterung in ben [lepten
Jahren dburc) verjdjiedene behordliche lﬂnaﬁnnbmm m
Hohem Grade aufgereist wurbe, und eine Verjdjdrfung

“|be8 Gegenfapes wijdgen wei Vollsftdmmen, welde

bigher in ber Beirlévertretung ein Feld gemeinfamer
frieblicher Thitigleit um Wohle ber Gefammtbeit ge-
funben Gatten. Wenn trop biefer leid)t voraudzujchen-
ben Folgen die BVerfilgung dennody getroffen wurbe, fo
wuféten ernfihafte Griinde gerabegu gwingender Natur
vorliegen, um fie geboten erfdjeinen su loffen. _iDie Unters
fectigten ftellen dafer an Se. Epcellens die Fragen:
1) War ©r. Grcelleny bdie von bder fteiermartijchen
“_

ben erften Iagmﬁbzr Welt die gamye Karvawane aller
menfjdyliden Jlufionen ! F s
id%)i? brei Wanbererinnen befanden fich wirklid) in
qrofier Berlegenheit. «Wiv mitffen lefen, was auf ben
Wegweijern angefdyricben ift,» fagte Rofa. «Ja, lefen
wir |» meinte Rofette. «Jch faun nicyt lefen,» wehilagte
Rofine. Auj dem Pfahle, ber fidy am Unfange bes
preiteften Weges befand, ftand gefdjricben: «Sdjlaget
biefent Weg ein, ihr Mdchen mit den goldenen Loden,
bie toitrbig find, eine Srome ju tragen und bie ihr ben
triumphievenden Stoly fennen [ernen wollet, Pringef
finnen und Soniginnen 3u werben !» Und Hofa fagte:
Dieine Wabl ift getroffen. Lebet wobi, Heine Gejpie-
o
Immﬂ!m Beginne Ded anberen Weges aber ftand ge-
jricben : «©Sdhlaget Diefen Piad ein, junge Miden,
bie ifr bie Woune der Liebe fenmen [ernen wollet; ibr
unfduldigen und Holben Wefen, bdie ihr im fufje er-
tennen wollt, weldye Wonnejchauer die Blume burd)-

. wenn der Falter fie umbreist!s Und HRofette
?::tez": Deine Wahl ift getroffen. Lebet wobl, liebe

ftinder 1>

Rofine aber fagte: «Bereihet einen Augenblic !

Da id) nidt lefen fann, fo fagt mir bocdh), wad auffh

able diefed fhmalften Weges gefdhricben fteht.»
l%f,'.’} gﬂn?elbeu aber ftanden folgenbe Worte: «@laube
mir. Sind, folge biefem Pfade. I fann bir nidt
fag;n, wohin er filhrt; er filhet nicht jum Rubhme
wod) aur Liebe, und dodh ift ec dev befte allec Wege.»
— «IBohlan,» fogte Nofine, «idy werde iGm folgen.
®ut ®(iid, liebe Freundinnenls

Stafthalterei verfiigte Aufldfung ber Beyirfavertretung
Cilli nod) vor deren Durchfiibrung befannt? unbd
2.) weldye jwingenben Griinde Haben bdiefe BVerfitgung
veranlajét 2»

Jd) habe dbie Ehre, biefe Jnterpellation mit Nadh-
febendem qu beantworten: Unldfsliy der im Jahre
1886 erfolgten Uusfdyreibung der Neuwallen fiir bie
Begirtevertretung Eilli wurde im Reclamationswege die
Lojdung von 88 Wihlern aus der Wablerlifte bes
grofen @runbbefiges mit der Begriinbung begehrt, dafs
biefelben im Hinblide dbarauf, dajé fie theild gar feine,
thei'® eine ju geringe Grunbftener entridyten, nicht als
Wah(beredtigte der Gruppe bes grofen Grunbdbefites
im Sinne bes freiermirtijdyen Begirtevertretungs-Gejepes
angefehen werdben fonnen. Die Begirtshauptmannidyaft
Gilli Bat biefer Einwendung beyiiglid) adyt Perfonen,
weldye gar Yeine Grunbilener und nur Gebhubdeftener
entridjten, Folge gegeben, wihrend bie Reclamation
binfidhtlid) ber itbrigen Perfonen, welde neben der Ges
baubefleuer aud) eine Grundftener entrichteten, abgemwies
fen wurbe. Diefe Entjdjeibung wurbe im Recurdwege
mit bem Erlenntniffe der Statthalterei vom 14. Juli
1886, 8. 13.935, beftdtigt, undb war bicfed Erlenntnis
im Sinne ber audbdridliden Beftimmung des § 26
bes  Begirtavertretungd - Gefeped filr Steiermar! vom
14, Juni 1866 ein enbgiltiges. Demgemdf wurbe bdie
Wah! in bdiefer Gruppe auf Grund der redytdlriftig
feftgefteliten Wahlexlifte vorgenommen, und Hat nac) Ab»
fdujg der Wahlen in allen Gruppen die Conftituierung
ber genonnten Begirldvertretung im December 1886
flattgefunben.

Jnfolge einer gegen bie ermdbhnte Entjdyeibung ber
Slatthalterei vom 14. Juli 1886 eingebrachten Bes
fdywerbe Hat ber BVermaltungsdgerichtshof mit bem Er.
fenntniffe vom 17. Juni 1887, 3 1638, bieje Ent-
jdheibung wegen mangelhaften Berfahrend aufgehoben
unb bie Sadje jur neuerlidyen Entidheibung an bdie ge-
nannte Behirde guriicfgeleitet. Bugleid) Hat ber BVers
waltungdgeridytshof in ben Entjdieidungggriinden jene
Gefidtepuntte feftgeftelt, nad) welden bdie Froge bes
Wahlredyted in biefer Gruppe zu beurtheilen ift. Die
Ctatthalterei, weldje bei bder mneuerlid) zu fallenden
Entjdjeibung an bie Redtdanidauung bded BVerwal.
tungdgeridytéhofes gebunden war, Hat jobann mit bem
Erlenntniffe vom 14. Juli 1888 bem Meclamationss,
beichungdweife Mecursbegehren riidfidtli 71 Waps
lern Folge gegeben und bie Streidjung berfelben aus
ber Wiihlerlijte bed grofen Grunbdbefipes verfiigt.

_Ghe fie fid) abev tremnten, verabrebeten fie, bafs
fie fidy im ndchiten Jahre am ndmlihen Tage und ur
nimlidyen Stunde wieder Hier treffen witrben, um fidh
ihr Sdyidjal mitzutheilen, und dann wiirbe man wohl
fehen, wer bie befte Walhl getroffen.

*

Staum Hatte Rofa ihren wunberjchnen Weg eine
gefchlagen, afg fie eine glintenbe Pienge von Gefanbien
undb Hoflingen auf fid) zufommen fah. Ob fie jdyon
waren, [dfét fidy nidyt fo leidit jogen; aber fie Hatten
pradytige Slcider in Scharlad), Biolett, Rofa mit gol-
benen Trefjen, und binter ibnen funlfelten in Korben
aud geflodhtenem @olde gamze Haufen von Ebeljteinen,
fo baj8 man bie Korbe mit jenen leudhtenden Nefen
vergleichen formte, mit weldyen bie Schiffer im Himme
lifhen Ocean dag Red)t baben, in ber WMildftrafie su
fijhen und in derfelben Millionen leuchtender Sterne
su fangen. ;

Und bie Gefandten und bie Hoflinge famen, num
um bdie Hand ber fleinen Rofa fitr einen beriihmten
onarcdhen ju werben. Und fie gewdbhrte ihm biefe
Dand, weldhe immer ein Scepter ju filhren gewiinjdyt
atte, und ofhne BVerlegenheit, da fie durd) den Traum
an bie Wirtidhfeit gewdhnt worben war, Hielt fie nod
am felben Abende bei dem trinmphalen Klange der Ju-
rufe und ber Mufif ihren Eingug in den Palaft ded
griften Konigd ber Welt.

Diefer Konig aber Hatte mehr bder Unterthanen,
al taujend Sdymitter Garben midben, wenn bdie Ernte

gut ift, und er Batte Armeen, vor weldyen alle anderen



Yaibadyer Beitung Mr., 275,

2344

29, November 1888 __

Da mun einerjeitd die durd) Streidhung von 71
Wihlernaus der genannten Wabhlerlijtedie Rechtsgrundlage
bed Beftanded der Bezirtsvertretung wefentlid) verdnbdert
erfdhien, an der Wahl in der Gruppe ded grofen Grund:
befiged 3ablreiche Perjonen theilgenommen baben, Hin-
fidgtlich deven auf Grund der erwdbnten CEntjdjeidung
be8  Verwaltungdgeridhtshofes audgejprodyrn  werden
mufste, daj8 ihnen ein Wahlredht in Ddiefer Gruppe nidht
auftebt, begichungdweife nidht auftand, und da die Ab-
flimmung diefer Perfonen auf das Wahlergebnis einen
beftimmten Einflufé geiibt DHat, andererjeits aber cine
Annullierung der Wahl im Hinblide auf die bereitd
erfolgte Conjtituierung der Bezirfévertretung nad) dem
Beftimmungen ded Begirtsvertretungd-Gejepes nidt zu-
[dffig ift, jomit die Enticheidung des Verwaltungdgeridts-
Bofes auf Diefem Wege nidht ur prafijhen Geltung
gebracdh)t werben fonnte, Hat bie Statthalterei mit ben
Grlafje vom 16. b. M. dbie genannte Bejirfdvertretung
auf Grund ded § 81 bed fteiermdrfijdhen Bejirls-
vertretungs-Gefeges anfgelst.

Diejed find die Veweggriinbe, welde die Statt-
Balterei 3u ber gedbachten Werfiigung veranlajdt Haben.
Da mm diefe nod) nidht in Rechtslraft evwadien ijt
und bad Miniftevium ded Jnnern moglicherweife in bie
Lage fommen fann, iiber einen gegen die gedadte Ber-
filgung eingebradhten Recurd 3u entjdeiden, fo mujd id)
mic) auf die Befanntgabe der erwibhnten thatjadlichen
Domente bejdhriinfen. Belangend die Frage ber geehrien
Perren Jnterpellanten, ob mir die von der Statthalterei
verfiigte Anuflofung der BVejirtsvertretung Eilli nod) vor
deren Durdhfiihrung befannt war, bemerte id), dajd id)
von ber verfilgten Aufldjung durch den Beridht der
Statthalterei vom 16. b, M., weldjer am 19. d. M.
bier eingelangt ift, KRenntnid erbielt. (Veifall vecht3.)

Jn der Sigung ded Hohen Paufed vom 28. Oclo-
ber 1878 Baben bie Perren Abgeordneten Dr. Heild-
berg, Dr. Pidert, Dr. Weitlof und Genoffen an dad
@ejammtminifterium eine Jnterpellation iiber die auf
bem @ebiete bed8 Rleingewerbes ndthigen Reformen in
@efepgebung und Verwaltung geridytet. Die Herren
Juterpellanten betonen die Nothwendigleit einer Reform
de8 Ermwerbiteuerpatented und der Gefefpe iiber die Hausd-
aindftener; fie beflagen die jdywerfilligen und foftjpielis
gen Formen bded GerichtBverfahrend und deuten ben
MWeg an, auf weldem die Reform anjubahnen wire.
Sie verfangen ferner eine Reform ber Strafhaudarbeit
in dber Midhtung, daf8 eine foldye Urt der Thitigleit
gewidhlt werbe, weldje nidyt ben fleinen Gewerbetrei-
bendben eine unitberwindlidhe Concurreny erdfjne. Sie
erfldren die Grlaffung eined Gefeped gegen Waren-
félfung und eined @efepes, durd) bad eine ftdrfere
Bejteuerung der Wanbderlager und ded Paufierhanbdeld
eingefilhrt iirbe, al8 im Jntereffe ecined gefunden, vers
[dj8licdhen Verfehres gelegen und die Einvidtung ded
Pofidhedt= und jonftigen Chechwefensd fowie die Reform
ber Gefepgebung iiber diefen @egenftand ald ein Po-
flulat der modernen wirtjdjaftliden Entwidlung.

Ded weiteren betonen die Herren Jnterpellanten
bie tm Juterefje bed Kieingewerbed nothwendige rweitere
Angbildbung der Fortbilbungdjdulen und der Lehrlingsd-
{dulen, bie Vegriindbung von Handwerterjdulen, ing-
befonbere aber die Einfithrung ober dod) BVerallgemei-
nerung De$ Dandfertigleituntervidhted an ben Bolts.
jhulen. Auf dem fpeciellen Gebiete ded Gewerberefens
weifen die Herven Jnterpellanten auf die oft fehr langen
Berzdgerungen bei Entjdeidungen, auf bdie oft fehr

wenig fadhgemdBen Erledigungen der Eingaben der Ge-
nofjenidaften, endlich auf bie an fehr zahlreidhen Orten
ftattfindenden BVerfuche, die verjdjiedeniten Gewerbe in
eine Genoffenidaft jujammenguzwingen, bin, undb em-
piehlen al8 MWittel jur Abbilfe gegen bdiefe unbd dhne
liche Vortommnifie die Crriditung von Lanbed-Gemwerbe-
vithen an ben Spitien ber politijhen Landesbehirden
und eined Oberften @ererberathed. Die Herven JFnter-
pellanten ftellen johin an bad Gejammtminifterium bie
nadyfolgenben Anfragen: «Gedenft dbad Hohe Gejommt-
minifterium jum Swede ber Bejeitigung der in biefer
Jnterpellation bargelegten Uebelftdnde jowie jum Bwede
der BVorbereitung und fpiteren Durdyfithrung ber als
nothendig bezeidhneten Reformen: a) bdie ndthigen Vor-
erl) bungen unbd Stubien vornehmen zu laffen; b) even-
tuell bie nbthigen Gefepentwiirfe vorzulegen oder dod,
fallg beziigliche Gefepentwiirfe aud bder Jnitiative bed
Abgeorbnetenhanfed hervorgehen, diejen fordernde Unters
ftiibung angedeiben au laffen; c) ur Vefeitigung der
bargelegten Uebelftdnde auf dem @cbiete der Verwaf:
tung ungefdumt bie ndthigen Anordbnungen ju trefjen ?

Jd) beehre mid) namend bdes Gejammtminiftes
riums biefe Jnterpellation nadftehend 31 beantworten :
Bu Puntt 1 ber Juterpellation, die NReform bdes Er-
werbfteuerpatented und der Gefefe iiber die Haudzinge
ftener betrcffend, Boabe id) bie Chre, Folgenbes zu bes
merfen: MWas dag in der Jnterpellation enthaltene Be-
gehren um Riidjidtnahme auf die Kleingewerbetreiben-
den bei ber Befteuerung anbelangt, beehre ich mich, auf
bie vom Perrn Finauyminifter in ber 173. Sigung ber
X. ©effion biefes Hohen Haufed am 14. October 1887
abgegebene Erfldrung Hinguweifen, wonad), wenn durd
die Annahme der zur verfafjungdmiBigen Behandblung
bed Parlamented eingebrachten BVerzehrungsftener-Gefels-
entwilefe dbem Staate die ihm  nothwendigen WMehre
einmafmen gefidjert fein werden, die Regierung bdurdy
Borlage von @efepen itber die Reform bder bdirecten
Steuern dem Abgeordnetenhaufje Gelegenheit zu geben
gebentt, auf eine Crleichterung der die minderbemittels
ten Bevditerungdclafjen alyu fehr belaftenden Steuer.
fategorien Bedbadgt u nehmen. Die Borlage diefer Ges
fepentwiirfe wiirde dbann aud) bie Moglichleit bicten,
dbie im pweiten Punfte der Juterpellation erwihnte Be-
fleuerung ber Wanberlager und ded Haufierhanbeld im
Gegenbalte jur Beftenerung bder fejehaften Hanbeld-
und Gererbslente einer cingehenderen Erirterung au
unterzichen.

Was bdie im Punfte 11 der Jnterpellation an-
gedeuteten Teformen auf dem @ebiete der Juftizgefets
gebung und Berwaltung betrifft, beehre id) midy, Fol-
genbes au erdffnen: Dajg bie geltenden BVoridjriften
iiber dag geridhtliche Werfahren tn fireitigen Redyts-
angelegenfeiten vielfad) veraltet und einer Reform bes
biirftig find, wird wvon ber I f. Regierung, wie die
wiederholten Regierungévorlagen, welde fie 1m Reidys.
rathe yum Zwece einer folden Reform eingebracht Hat,
bereifen, feinedwegd verfaunt, Ofne das Bediirfnis einer
Reform auf diefem @cbiete im allgemeinen in Frage
ftellen zu wollen, mufé aber darauf fingewiefen wer-
ben, bafd bicfed Bebiirfnid gerabe von ben dem Klein-
gewerbe angehorigen Handwerfern und Detailtauflenten
wofhl nur in verhdltni®mifig geringem Gradbe em-
pjunben werben biirfte.

Wie die Herren Jnuterpellanten felbit Hervorgehoben
haben, Handelt es fid) ndmlidy Hier bder Natur dber von
diefen Perfonen betricbenen @efdyifte nady jumeift nur
S P TN L A 3 DS ST N CWROT TR R T e ST X ety T

um Fordecungen von fleinen Betrigen. Die W“‘T’“b;
gung foldher fFordernngen cricheint aber b“‘:‘ﬁm
neuere Gefepgebung in weitgehender Weife ol
und ingbefonbere von ber Erfiillung jener Ut'l“ bie
Sormlidfeiten lo8geld8t, in weldjen man ehemd (et
Garantien einer guten Recytfprechung erblicken 3t iobﬂ'
glaubte. @8 fei BHier nur ouf dad @efed ilber
sMMafhnverfahren Bingewiefen, weldyes bei E’yﬂﬂ’"“B—aﬁ,
big au 200 §l. bie Crlafjung einesd bebiﬂQ““tﬂm
(ungsbefehles im TMafhnverfahren fiir juldffig ©
ferner auf bad @efely iiber dad Bagatelverfobrel
ded bei Forderungen bid su 50 fl. ubligqil’f'w'tm
Forderungen 6i& zu 500 fl. im Falle eined umm
einfommend der Parteien zur Anwendung Al fom
bat undb burd) bie bem Ridyter bei bder ﬂflm,“gmf,
Berhandlung eingerdumten Befugnifie, purd) bt i
nafme bed Principed der freien %ewriﬁ:nﬂfﬂi@!
burd) bie Vorjdjriften iiber das BerhanbdlungdP™ Ree
burd) die Befdyrintung der Fiille, in weldher .";t
curd  puldffig ift, und bdurd) bie Snappellabili! o
Urtheile eine rajdye und billige ERed;tBburd)ieB““g
miglidht. fs fir

@& fann Gienad) nicht zugegeben werben, B0 ait
bie Cinbringung von Forderungen der bezel medh e
«iiberaus fdywerfillige und foftipielige 801'“““'ﬂflmg
gefchrieben feien, und mufd eine unbefangent ?3'“@,[.
ber hier in Betradyt tommenden Urten ded gert §
Berfahrend vielmehr die Ueberzeugung auﬁ?fﬁ“ﬂmﬁaw
bei denfelben die Gefichtspuntte der thunlidften iege®
Beit und Wohifeilheit der Rechtshilfe jogar W‘;';i, it
bevitdfidytigt find. UAuch bie weitere KI0GL T2 it
Urtheile ber grofen Weehriahl unferer @"‘ﬂ :
Riidficdyt auf Borbildbung und Lebensjtellung etmiﬁﬂl
ters die oft nothwendige tedynijche Sadyfunde z::unﬂf“
laffens, fann in&befonbere Hinfichtlidy der o fidh pie
ber Handwerfer und Detailhindler, anf m‘medatffrﬂg'
Snterpellation ausfdlichlid) begicht, ald gere uiebun”
nidyt anerfannt werden. Die thatfadylichen Eofﬂirﬂeﬂbrﬂ
gen foldher Anfpriidye find in der weitaus ﬂb'mewbiei
PMehrzabl ber Fille auferordentlid einfad). fcuﬁﬁd”
gerdhit bas Gefely die Mglichleit, falld "mforberlicﬁ
Jnformation bed Ridyters auﬁnabmﬁwf!f‘ or e
ift, Sadyperftindige im turzen Wege rms“mﬁggrunﬂ
und fo ofne wefentlidye Vertheuerung oder m'ﬁ@g @t
bes BVerfahrend die Grundlage fiir die ridhter
fdyeibung zu vervollftdnbigen. pon &

Sebenfalls fonnte von ber @infﬁf)““‘g ilter
ridjten nady dem Wufter der babifjden ““b'e
bergifdien Gemeinbegeridyte, auf welde, lrel‘
Jnterpellanten hingewiefen Haben, ein Grda:et yerdel
in ber angebeuteten Richtung nicyt cmm‘d;lc el
ba gegen bdie Urtheile biefer @l'mt_ltlbeﬂe"r 'ggalr“‘
Gompeteny ungleid) bejdyrinfter al8 die lmirr:g @erid)ﬂ‘
geridyte ift, im Sinue bes § 14, B 3 b unter afte
verfaffungé-Gefepes fiir bag Deutjde mﬂdj’d’fﬂ ﬂrﬂu'
lmftanden die Berufung auf den orpent(l i ieb?*
weg offen fteht. Die Snnniprn:blmlf)m ugﬁmm“ %‘::
riditern ober von @emeiube-@{fﬂ“tfm“ﬂi purd)
Unstragung privatrechtlicher Streitiglerten on it i
geltenden Gefeppe bereitd exmdglicht. yeq pernhe
wandlung ber auf einem CEDH}W”m'Eg:m un
Sdjiedagerichte in foldje obligatorijder amter M L
Ausbilbung bex (Bemrinbr:ﬂimm_ttluﬂgﬁﬂrbw i
einer Subicatur betrauten @rmem?eb"ﬁ.

Ginfilgril v

biefelben Griinde, weldye gegen Dbie CHIEC
@erichten nady bem Eurbilﬂmﬂﬂb@' /ﬂ'“,n‘

rmeen jitterten, und er bejaf die foftbarften Sdidpe
der Welt, ihre Hodften Ehren und einen jdyonen,
weifien Bart. .

Auf dbem anderen Wege aber, weldjem NRofette
folgte, faf fie Yeine fo Goben Perven fidh zu ifrer
Begegnung Gevanbrdngen ; allein fie, die Todyter eines
Biirgers, fah den Sobn eined Biicrgers, der ein Poet,
aber obne Talent war; benn wenn er in der That
Talent gehabt Batte, jo Hitte er fidh in feinem Bimmer
mit Reimejdmieben: und mit dem Didten von So:
uetten und Epopden befdydftigt, anftatt anf ber Land-
flrafe junge WMdddjen ju evwarten, die vielleidht fom.
men wilrden,

&r war iibrigend veizend, da er 3wangig Jahre
ibite und verliebt war, «O, wie liebe id) bdid), und
wie i ift ein Kui8 auf junge Lippen, bdie duftiger
find, al8 bie aufgebliihte Rofe! Folge mir in die Tiefe
des nahen Waldes, gu den Quellen, weldje [dhludpzen,
al® ob fiec von einem Ucbermaf von Liebe gejdymwellt
wiren. Folge mir! Folge mir! Jch tenne eine ein.
fame ©telle, wo bdie Sehnjudt Beruhigung finbet.
Wenu du aber bdie wilben Sdyredniffe ded Walbes
filrdyteft, werde i) did) in mein Houd filhren, bad auf
dem Piigel dort liegt, und bdort werben wir in tiefer
Cinfomteit, fern von ben Menfdhen, bdie unausfpred)
lidhen Wonnen bder Liebe fennen lernen.

 Unbd af8 Rofette diefes Horte, fagte fie: «Ad, idh
will e wobl! Jm vaujdenden Walde ober in ber
Stille ded Haufes, i bin bdein!»

e

Die bdritte Wanbererin, Rofine, aber [dritt lange
auf dem engften der Pfabe fiirbaf, bder mit Dornen
und ftadjeligem @eftriippe befeht war. Niemand fam
ibr entgegen, veder @efandte, weldye ihre Hand im
Jtamen ihred Hohen Heren erbaten, nod) Liebende,
weldje wujgten, in welder Ridtung man 3u den rau-
fdyenden MWiilbern ober gu den ftillen Freudben des God)
geitlidjen Daufes gelangt. Der Abend war Dereitd an-
gebrodjen, und nod) fein Ilebendes Wejen Batte ihren
Weq gefrenzt.

Die Erde lag bleid) unter bem traurigen Monbe.
Da — fie war milde, Hunger und Durft qualten fie,
und ifre gFiige bluteten vom rvauben Geftein — bda
fdpwebte ploylid) hinter einer Weide eine Gobe, weife
Geftalt Hervor, die fie in ihre Arme nahm — in ifre
biirren unbd flappernden Wrme, wud mit Bleichem
Munbde, der fid) nicht bewegte, Worte zu ihr fprad,
bie wie ein ferned Edo Hangen :

«Romm! Komm! Jd) bin bderjenige, der nicht
tiuidyt! Jd) allein bin gut und tren! Jdy bin ber
cingige wafre Liebende, und id) werdbe bid) zu einem
tithlen, Oftlicy tithlen Lager filhren, obhne bofe Trdume
und ofhne Erwadyen.» Rofine fiirchtete fidh), aber fie
fepte der Umfd)lingung bder weifen, ditrren Arme Leinen
Widerftand entgegen.

B nun dbaé Jahr um war, am beftimmten Tage
und gur beftimmten Stunde, fteliten fid) MRofa und
Rofette pilnttlich anf dem Kreuzwege ein, von weldjem
bie brei Wege andgiengen; Rofine aber war nody nidyt
ba; fie batte fid) ofhne JBweifel verjpitet undb mujste
bald tommen.

’ (L
d,» fagte Rofa, <nicht die "Ba,i}t :c 5 guia:ﬁ
und ber Glany ber Fefte ift €& mtﬁatb mitbes Ve
Bufriebenfeit geben. Wan wird i lrmeert 3 o
gehorfame Unterthanen und fiegreide ter et ﬂ-ﬂm
ben ; man langroeilt fidy und gdhnt 1M { ber fo al
himmel neben bem erhabenen ©€ 1’gﬁioﬁf-’ Y
weifen Bart mit higlicher Pand lﬁe i 'Imft
weinte fie, inbew fie badyte, bafé gumt ’
rediten Weg eingefdlagen Hate, ; lﬂﬂ;
ithrt. <Die

fif <Udj,» fagte ihrerfeits Hofette 2 ;:,‘ feiit, 9‘,",5.
Qiebhaber Hiren ecined Tages auf, “:n i ed Hil
fliictigen Freuben empfindet man ““"3 it
Am Dlorgen nady bem exften 53““" nad) D cpu
Spiegel bie Lippen, weldye am TOO Ty Ber
Ruffe fo rofig waven, bleidy und 199°2 "

weldje man bem Q}errﬁrf}ﬁr ‘:"2‘-’:"‘ k

bas Bergeffen. O, e8 ift etw M

Radyt, beim Scyeine der fo [“"gia::;n;;rteﬂrgn fﬁﬁ
i

it

veriehrten SRerzen Dbemjenigen 34
fommt und bem wir unfer Her Bg‘;
fhavben.» Dann weinte fie unbd by
ben rvechten MWeg eingefdylagen pabe,

g
3
e ”‘f:m

iihrt. : .
= Und Rofine? Sie tam nidt, },'153
Rofette ifr Qeid tagten. WL, i

bejdmorenes BVerfprecgen? O
woiben? Sn bem Hithlen, tdfﬂli?'
bife Trdume und ofne Ermad) [ie'
®rab nennt und in m.:[d)e’lﬂ " ot
fanb, bafs fie basjelbe nidyt me

:
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29, Nobember 1885,

g&“ b‘"fiﬁet Gtaaten beftehen. Jnfoweit die Herven
augp'uﬂnten ben Wunjdh) nady Anusbehnung ded Ba-
h “IJI‘QIIB auf Forderungen BHoheren Belangend
IM:‘“{ Ginfiihrung eines Paufdalfyftemes fitr bie
i‘ﬁnizm‘dm! ®ebitren audgejprochen fHaben, erlaube
i 211 ie feither eingebracyten Regierungsvorlagen
mmunr:mﬂtl_ﬁnbhd)e Summarverfahren und den Adbvo-
ienZTari i
~.\__.___e_ﬂ%m:tf a4 berweifen.

Politifde Veberfidht.

(Barlamentarijdhes) Am Samslag Bilt
Mﬁb'.“t @m_ulfa anlifjélid)y bes Regierungs-Jubildums
Dorg “"5“_3 eie Unfprache an bag Wbgeordnetenhaus,
ﬂghn“fbw Sigung geidjlofjen wird. — Der Straf-
Ning, be{?m berieth vorgeftern abends bie Berord-
Unb G Sfﬁ?nb bie Sugpendierung ber Jury. Weeber
bony ik tmatowsti betdmpiten bie Berordnung. Schon-
Do m{?:fffzt? .?rsnt[l traten fitr diefelbe ein. Die
0 fortgefept.

Yeihafen von Trieft und Fiume)
B Effend bi‘c Aufhebung bes ‘{E{reibafenrcgtes bon
o ﬁdl]mbﬁ?i:lfmw merheﬁn %m;idnn btti)be“ E_Regt:tra;r;gm
Mieh - evengen abgehalten werben; in bdenjelben
@:Ea;m auf dag Soll- und Hanbelsbiindnis bafierter
by mdﬂﬂg’btmtt;m werben, welden die Winifterien
hn[hme"b“fﬂ"ﬂm Parlamenten  beyitglid) der Mo~
iy nl; der Aufhebung vorzulegen Haben, unb gleidh-
ﬁnmﬂ'&:bmﬂug} der Termin bder Aufbhebung endgiltig

erben.

Dag newe Wehr efep) Der Beridht iiber
\'l:rb,nwfﬂ%fﬁfﬂﬁfb. melbdle? uomai)ltuﬁid;uﬂe genehmigt

A Wt beveits unter die Abgeordneten vertheilt wors

be:-r Bericht motiviert bie verfdyiirften Beftimmun-
ldri‘% Neuen Wehroorlage ausfdliehlid) vom mili-

Standbpuntte, inbem er auf die enovme Steis

Wiyt Bielf Wehrtraft Dber iibrigen euvopiifden @rof3
it ve Weist und biefelbe jiffermfig darjtellt. Der
Mﬂueu Capituliert fobann die m Augfdufie gefiihrten
i umd verseichnet ausfiihrlidy bdie vom Laubdes-
M?““Bﬁ-ﬂmniﬂer und dem Unterridyt8minijter
ligey ber Beftimmungen itber bdie Einjibrig-Frei-
ﬁﬁbﬂﬂgebmen Ertldrungen.

8% ungarijde andeldminifterium)
tyg mﬂm Borlage iiber die Urbeiter - Unfallverficye-
ting tlamente eingubringen. Borher wird nody
Wete einberufen. Die Unfalverfidierung foll
mn!m[“bl gewerbliche unb induftrielle Betriebe
beifey W idy Werden; [and- und forftwirticyaftliche Ar
bﬁltm'}e"b'“ nid)t einbejogen. Den cigenartigen BVer-
a Einem ‘[Jnun_g tragend, wird bie Verfiderung

(hngﬂnb eigenen @pftem Bergeftellt werben.

"idj.nm ubﬂfiglgi‘i’e:t:l: r@c; gb TB:J:r!brc:gre ?m%e; B'e)ﬂ?;t
noe '

mg,ih::“él[l? ber Scyoeiy i}gb ﬂ5? dl;iBbGO ﬂSoigen
| i eiten gebunben, Beyiigli er in ben
n‘hfutl,}]&t aufgenommenen Qltti!elbift bie gegenfeitige
uﬂlluﬂ, E Al meiftbegiinftigte Nation gefidject. Die
:,nﬁn"“ii)e etteﬁenb ben erwdfnten Bertrag, wird im
tacht " Reidjstag am 3. oper 4. December ein-
Wy, 0TDeN. Die Regierung wird den Wunfdy nady

(ﬂg'““ Becathung ber Vorlage funbgeben.
lge tbgi[etu”d”t MReidhstag) Jm deutjden Reidyé-
Mty p der Pritfivent mit, ber Kaifer empfieng vor.
il e o 1 et kL

¢ die Juverfifit aus, va .
ung ;Eg:lb[“"ﬁm einen eintriichtigen und rajdjen gorts
ly qu th jum Wohle des Vaterlandes. Der iRgld;G-
hmﬁ] fuinhb“ erfte Qefung bes Gtatd, Abg. Ridjter
E"hie ﬁugﬂ erften Gtatlefung bie Befriedigung itber
b g ne“ Politit betreffenden Pafjus der Lhron-
i éb““ﬁtn l;)mgiege abfﬁﬂi% br;;t cot_omaggil;l{mii}::

i © R08 Gentrum bradyte eine .
g‘!@t nglbt.ung driftliger Gefittung in Ojtafrifa ein,

i un;’:“bfionl?ere gegen ben ©clavenfhanbdel unter
ﬁﬁ“@(?u'B?‘:“?;m{{eﬁnugliapﬂ%'mun!t bes @egen

4 . eper pen  Hel s
uj nith,e;f Aven in Berlin ift nod) immer nichts
ity /CBetell (e waGeieintich wixd aber in
h Der ti teifen jene Berfion begeidynet, nady wels
n!,n::! Bort ;.‘ﬂ @nbde Juni nady Berlin gehen und
Gpypc. D

tgep,r Tt 3um Gommeraufenthalte nady Di-
ﬁmﬁmﬁt- wird. A($ ficjer gilt fernmer, bajé e
ey tnir%mnfo[g“ fid) in der Begleitung des Jaren

teggp s Qufierorbentfige frangdfifde
nj E"turhg'!t') Jm frangﬂﬁid)mf Minifterrathe
sllé hn?’ b“e Freycinet am Samstag feinen Eollegen
"ﬂamminn QuBerorbentlicye Rrieg8budget im _gangen
ey 228 fiin etforbern werbe. Won bdiefen find bee
bt g L e Jafre 1887 b 1888 bewiligt
ﬁ‘thunm' fo Werden fiir 1889 weitere 138 Millionen
Y '(% baf$ nod) 546 Willionen su ewilligen
i

lrge "2& Bufgqrs b
ligeg & bey gp.: ' 90Tifdye Qammer) lehute Oen
byt 08 i 14e1 Baltenberg anlafslidy bes Jabres-
g 1en, o "8UG€8 Der Bulgaren in Pirot gu beglid:
*afi gt Madidem @tambulon wnter Hinweis dare
M Fedinand pereits am 19. November

ben Battenberger anldfslic) bes Siegestages von Sliv-
nica begliidmiinjdhte, bagegen gefprodyen.

(Revolutiondred aug Belgien) Belgien
fann nidht zur Rube fommen. Wudy jeht gdbrt ed
in allen Theilen deg Landes. Jn Centre ift ein alls
gemeiner Sohlenftreif im Anzuge, und Briiffel laboriert
mit fRevolten.

- B ——

Tagesnenigleiten.

Se. Maijeftit der Raifer Haben, wie dbad «Prager
Wbendblatt> meldet, der Gemeinde Babor jur Beftreis
tung be# Goncurrempbeitrages fiir die neuerbaute Kirche
200 fl. 3u fpenden geruht.

— (Brofie Stiftung) Baron Albert Roth-
fditd Dat zu Sweden des «Oefterveidhifchen Mufeums
fitv Sunft und Jnbduftrie> 100.000 fl. gewidmet. Die Vers
{autbarung ber Detaild der Stiftung foll am 1. Decems
ber erfolgen.

— (Ein Roman ausé dem Leben) Eine
Reifenfolge romanbafter Vorginge fand vor furjem in
Obefja durch bie Taufe einer jungem Titefin und ihre
barauf folgendbe Tramung mit einem Serben einen effects
vollen AbfHufE. Jur Jeit bes Krimfrieged Datte ein
vornehmer Tiirle aud einem rumelijden Dorfe die jdhone
Todyter eincé Bulgaren entfithet und fie in Conftanti-
nopel su feiner Feau gemadyt, dad Heift, einfad) feinem
Parem einverleibt, in weldem fdjon brei andeve Frauen
vorfanden und bereit waven, ber meuen HRivalin mit
vereinten Sréiften bie Uugen ausgufragen. Die Bulgarin
fafste bad Leben im Darem und ben, der fie bafin-
gebracht: die Geburt einer Todgter Gnderte nidhté an
ipren @mpfinbungen. Die leptere war dad cingige Kind
bed Tilclen geblieben, fie follte das Werfzeug der miitters
lichen Rache werben. Uuj Dringen der Mutter fam dad
Midchen in ein franzdfijches Penfionat in Conftantinopel,
um bdort europiifde Bilbung su erlernen. iJo_rt lernte
fie einen jungen ferbifdyen Officier fennen unb licben, ber
bei Sivet mit Audzeihnung gefodten. Die Mutter wird
Mitwifjerin ded Geheimniffes und Anftifterin der Pline,
wonad) ber Serbe fih eines Tages mit Braut und
Sdymiegermama und fdmmtligen Schihen, dberen man
babhaft werden fonnte, wifrend ber Gatte der lefteren,
welder e8 mit bder Beit jum Range eined Pajdha ge-
bradit Gatte, fich auf einer Infpectiondreife in Anatolien be-
fand, auf ben ruffijden Dampfer «Diga» fliidtete. Das Schif
fithrte fie nach DObefja, wo bie junge BVraut mit grofiem
Gepringe bem Gfauben ifrer Mutter und ihres e
liebten ugefitbrt rourbe. Bom Taufbeden gieng dber Weg
birect jum Ultar und in ben Eheftand Dinein. Und nun
fage man nod), baf8 bie Romantit in ber Welt aus-
geftorben!

— (Begnadigung) Am 13. September b. .
wurbe der nac) Nafweg im Gerichtdbegirte Feldlivden
suftindige Tifdlermeifter Balentin Matterdborfer
wegen bded an feinem Gehilfen Matthiud Wehar vers
fibten Raubmordes von bdem Slagenfurter Schwurgeridyts-
fofe sum Tobe burd) ben Strang verurtheilt. Der Raifer
Dat bem Berurtheilten die Tobesjtrafe nnd;gc.iet)en unb
pem Dberften Geridhtd= und Eafjationdhofe die Beftim-
mung einec entfprecdienden Freifeitsftrafe iiberfaffen. Jn-
folge beffen wurbe iiber Mattersborfer bie ©Strafe bes
fdhrweren Sterfers in ber Dauer von jwanig Sahren, vers
fcharft mit Dunfelhaft und Faften am 30. November
jebes Jabres, al8 bem Tage feiner Blutthat, verhingt.
Bet ber Schwurgerichtsd-Verhandlung felbjt hatte Wtutte_rﬁ-
borfer ertldrt, auf jebes Recytsmittel gegen bdem Urtheils-
fpruch su vergichten.

— (Roftbarer Yltar) Die Wiener Stephans-
tirdie exhilt foeben einen foftbaren gothifden Uitar, befjen
Derjtellung einen Anfroand von 30.000 fl. erforberte. ‘SJu:
Pldne diefes Ultars Hat ber berithmte Dombaumeifter
S mibt angefertigt.

— (Gin fenjationeller Betrugépro-
cefs.) Bor dem Ugramer ®eridhtehofe begann vorgejtern
¢in fenfationeller Betrugsprocefs. Ungeflagt ift ber Ad-
pocat Unton Sucic, ein 70jdhriger Tann. i)er'ﬁnﬂage
fiegt folgenber Sachverbalt sugrunbe: Gutic gerierte fid)
alé ein von ber Megierung abgefandter Udvocat, forderte
mebrece Bauern auf, Proceffe ouf Riiderlangung vere
pidnbeter Grunditiide von igm filgren u lafjen, und vers
ficgerte, er verlange tweber ©pefenerfog nod) Honorar.
Yuf Grund bes § 1372 bes allgemeinen bitrgerfiden
Gefeybuces ecsielte Sutié glingende Refultate. €r fiihete
iber taufend berartige Proceffe burdy, trieh jebody feinem
Qeriprechen entgegen feine fetten Expenfove im Eyecus
tionswege ein. Mehrere hunbert Befdyiidigte fteengten die
flage an.

a.— (Der ®efunbdheitdzuftand in Buba-
peft) Sad amtlichen Mittheilungen beé flibtijchen
Dberphyficus ift in Budapeft b8 Borfommen von The
phus infolge bes fdhlechten Trintwafferd conftatiert.

— (Bultanousbrud) Wie man aus Rom
melbet, beganm auf ber JInfel Bulcano vorgeftern abers

malé eine Gruption. Man Horte bdad etdfe in Def-
fina.

— (Berufsaudriftung) Herr: Sie madhen
mir gang und gar nidgt dben Einbrud eines Menjdjen,
ber Noth leibet. — Bettler: Weil i Panbfdube an-
habe? Jdy bitte, bas find Fechthandichube.

Qocal- und Provinginl-Nadridten.
Laibadjer Gemeinderath.,

Jn ber geftern abenbs fattgehabten Sigung bes
Laibacher Gemeinderathes theilte der BVorfifyende Biirger-
meifter Graffelli junidhit mit, er Habe anldfelid) bes
Zobegfalle ©r. tonigliden Hobeit bes Hergogé May in
Boiern Sr. Majeftat dbem Raifer durdy den Heren Lanbes-
prifibenten bag DBeileid bder ®emeinbevertretung  aus-
gefprodien, in gleicher Weife auch Jbrer Majeftdt ber
faiferin; tweiterd Habe er Jfhrer Majeftédt der Kaiferin
u Ulechodhitibrem Namensfefte die unterthanigiten Gfiid-
wiinjdje dargebracht. Auf beide Enunciationen feien feitens
Jbrer Majeftiten ded RKaifers und ber Raiferin Dant-
fdhreiben eingelangt, weldhe Mittheilung des Herrn Biirger-
meifterd ber Gemeinderath flebend und mit Beifall ur
feantnié nahm. Hierauf fand die Angelobung der in ber
Sigung vom 15. Mai b. J. in bie Reibe dber Biirger
Laibad)® aufgenommenen Herren ftatt.

Gemeinderath faif. Rath Murnil refecierte fobann
namend bed Comités jur Feier bes 40jihrigen Regie-
rungd-Jubildumé Sr. WMajeftiat des Naifers. Rejerent be-
fonte, bafé iitber Ulerhochiten TWunjd) jebe Feftivitat wun-
terbleibe und dber Gemeinderath feine in ber Sifung vom
27. Juni gefafdten Bejdliifje bereitd aufer Praft gefept
babe. Statt der geplanten Stabtbeleudhtung foll eine Stif-
tung fiir einen unveridulbet verarmien Gererbetreibenden
pur Crinnerung an bad benfwiirbige Jubildum gegriinbet,
bie ©tabtbevdiferung bdurd) die offentlihen Journale su
freiwilligen Beitrdgen, die Begirtdvorfleher sur Einleitung
bon Eammilungen aufgeforbert werben. Das filr bie Ge-
werbejhulen getvidbmete Capital foll mit . ben Jntereffen
bon 250 fl. gu fiinf Stipenbien & 50 fl. verliehen mwer-
ven. Bejilglid) bder feierliden Eriffnung bes Lanbess
mufeums <Rudolfinums fiber(djét man feitend bez Ges
meinberathes bie Jnitiative bem (Bblidhen Lanbesansfdufje ;
bedgleiden aud) betreffé ber Eingaben bed Raiferin-Elifabeth.
ftinberfpitald wegen ber Grunbdfteinlequng forwie ber BVolfs-
Tihenleitung wegen ber Vewirtung der Urmen. Sammis
lide WUntrdge twurben ohne Debatte angenommen.

Bitrgermeifier Graffelli beantragte, bie Stabt-
gemeinbe mbge fidh an bie ©pige ber projectierien Kaifers
Subildumaftiftung filr Getwerbetreibenbe ftellen und Hiefiir
ben Betrag von 100 fl. votieren. Der Untrag mwurbe
einftimmig angenommen. Der BVitrgermeifier (bt ferner
anldfelih bes Megierungd-Jubildums Sr. Majeftdt zum
Befudhe anldfslih ber Bewirtung bder Urmen in ber
Laibadher Bollatiihe am 2. December und ur feierlichen
Eriffnung  ber Gewerbefdulen am 3. December ein.
Die Stunbe bder Erdffnung wird ben Gemeinberdthen
burd) perionliche Einfabungen mitgetheilt rwerben.

Der nidyfte Gegenftand ber Tagedorbnung ift bie
Waht eineé Bertreters bed Laibacher Gemeinberathesd in
ben frainifden Landbesfdulrath fitr bie nidjte jedsjahrige
Periobe. Gemeinberath Murnit beantragte, ba Herr
Profefjor Pleterdnit eine Neurwahl ablehnt, Herrn Doctor
Ritter von Bleiweid-Tritenidli ju wiblen, wels
der UAntrag einflimmig angenommen wurbe. Gemeinbe-
vath Dr. Bleiweis ectldrt, bie Wabhl angunehmen.
Dem  bisherigen Wertreter im  Landesjdulrathe Heren
Profeffor Pleterdnit wurde filr bdefjen ausgeseichnetes
Wirlen ber Danl audgefproden.

Bei bem folgenben Gegenflanbe ber Tagedorbrung:
TBahl zweier Bertreter bed Gemeinberathes in ben Ueber-
wadjungeandidufé ber ju erdffnenden I L. Gerverbefdhulen,
beantvagte Gemeinberathy Murnif, ed feienm bie be-
wifhrten Freunbe bed Getverbeftanbesd, bie Herren Klein
unb Prasdfy, su wiblen, welder Antrag einftimmig an-
genommen turbe. Gemeinberath MMurnil referierte fo
bann namend ber Bau- und Stabtverfdinerungs-Section
betreffd bes Bafiplaped filr bad newe Landestheater,
Referent begeichnet bie Verhanblungen swijden der Ge-
meinbe Laibad) und bem Ffrainifden Landesausidufie
fowie bie Berhandlung im Ffrainifchen Landiage alg be-
fannt, desdgleidien die Befdlilfje be# Gemeinberathes, wo-
nacd) berfelbe gur Unterftitpung bed Baues eines Lanbes-
theaterd einen unentgeltlichen Baugrund unbd einen Bau-
beitrag von 15.000 fl. gugefagt Hat. Bei allen Beratfungen
ar ber Umftanb in erfter Linie mafigebend, bdajs fo
rafd) alé miglich ein neued Sanbedtheater erbaut werbe,
unb ba war wohl die Plapfrage bie mafgebendbite. Der
feitend ber ©tabdtgemeinbe angebotene Bauplay Hinter
dem Berpjlegémagazine rourde ald nicht geeignet befunben.
Uebrigens bitte ein grofier Theil ber Battermanns-Alee
fallen milfien; fiiv bie ¥Unlegung ber meuen ©trafie Ditte
bie Stabtgemeinde grofe Koften gehabt, und fdlieflidy fei
audy ber Umfland mafigebend gewefen, bag neue Lanbes-
theater nicht su fehr an bie Peripherie der Stadt u ver-
legen.

p Dasé Beftreben der vereinigten Sectionen gieng babin,
ben Plap fiix die Erbauung bed Theaterd mbglichit in

bad Gentrum der Stadbt zu verfegen. M@ ber geeignetite
Plag wurde feitens ber Sectionen ber Raifer-Jofefe-Plag
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gewdhlt. Die Vaulinie, weldje fibrigend durd) ben BHeuti-
gen Befdufd nod) nidht bdefinitiv beftimmt ift, da ja
ber @emeinberath nod) iber den vorgelegten Bauplan zu
entjeiden Bat, fann vom Gebdude ber L. I Finangdivec:
tion mebr gegen bie rechte Seite bed Plagesd geriidt werben;
dedgleichen aud) mefhr gegen den Sdhjlojsberg. Der Plag
werde durd) ben Bau nur gewinnen, indbefondere wenn
vor dem Theatergebdube fdhone Unlagen, tvie beabfidhtigt,
Dergeftellt werben. Der Verfehr wird nidht im geringjten
bebinbdert, ba berfelbe in den jefit dort jum Berfaufe und
Dandel fommendben Gattungen gany gut aud) anf anbere
Plage itberftellt werben Fann, obne bafd bdie Stadt-
gemeinbe bedtvegen irgend einmen finangiellen Scdhaben er-
leident twiirbe.

Der Referent flelte fdliehtich) namens der vereinigten
Sectionen noadftebendbe Untrage: 1.) Der Gemeinderath
befchlieft, ed terbe fitr bden Vau bded neuen Lanbdesd-
theaterd auf bem Raifer-Jofef8-Plage ber nithige Bau-
grund von ber Stabtgemeinde unentgeltlid), conform dem
friifheren Vefdluffe, abgetveten. 2.) Der Stabtmagijtrat
wird beauftragt, die ftidtijden Hiitten jur Anufbervabrung
ber Wifhe auf einen anberem, geeigneteren Plag su
verlegen.

Uleber biefe Untrdge entfpann fidh eine febr aus-
fitheliche Debatte. Fitr die unentgeltliche BVergebung eines
Theiled bed Raifer-Jofefé-Plapes fpredien die Gemeinbe-
vithe Pribar, Povde, Dr. Tavéar, Ritter von
Bittever, fjdliehlid bder Beridhterflatter Murnit;
®emeindberath Gogola beantragte bie neuerlide Bumwei-
fung ber Untrdge an bie vereinigten Sectionen, iwelden
Untrag bie Gemeinberdthe Profeffor Tomo Jupan,
Dr. Stare und BValentinéic unterftiigten. Bei bder
UAbftimmung rourde jeboh mit 21 gegen 7 Stim-
men bie unentgeltlide Ueberlajfung bes
nithigen Theiled bed RKaifer-Jofefs-Plages
filr dbenm Bau bded mneuen Lanbedtheaters

befdhl g
efdloffen (Siufs folgt.)

— (Ullerhidfter Danl) Se Majeftdt ber
Saifer haben zu geftatten gerubt, dafs bem Frainijdjen
Landedausdidufie, bem Saibadjer Gemeinderathe, ber Bies
figen Danbeld und Gewerbefammer und ber Stabts
gemeinbevertretung Rubdolfdwert fiir bie anldfslid) bes Hin-
fheibens ©r. tomiglidhen Dobeit bed Herzogd Magimilian
in Baiern um Uuddrude gebradyte Beileidstundgebung
ber Ullerhodhfte Dant befanntgegeben werbe. — TWeis
terd wurbe ber Herr Landedprifident beauftragt, bem frais
nifden Lanbdedausdidufie, bem Gemeinderathe und der Hane
beldtammer in Laibad) filr die Jhrer Majeftdt der Rai-
ferin jum Ullerhicdhiten Namensfefte dargebradyten Gliic-
wiinjde den Dant Jhrer Majeftit belanntzugeben.

— (Uug dbem L L Qanbdedjdulrathe.) leber die
jiingjte Sipung ded L. L. Lanbesfdjulrathed fiiv Rrain er-
Balten tir nadhitebenden Bericht: Nad) Eriffnung der Sigung
burdy ben Peren Borfipenden trug der Sdriftfiihrer bdie
feit ber [lepten Sigung erlebigten Gejdhaitsftiide wvor.
Dies wurbe jur RKenntnid gemommen und fobann Fur
Tagesordbnung gefdritten. Die definitive Lehrerin Friu-
lein Dedbwig Rofina in Seifenberg rourde ur definis
tiven gweiten Lebrerin an ber IMaEdden-Vollsjdule in
Rubolfémwert, bdie befinitive Lefhrerin in Rarfreit, Frdu-
lein Kavoline M ilel, gur befinitiven Lehrerin fiir bie
jweite Qehrftelle an der Woltsfdule in Pobsemelj, bdie
bigherige proviforijhe Lehrerin an bder Boltdjdule in
St. Beit bei Sittich, Fraulein Clementine Kog, ur
definitiven Qehrerin filr bie vierte Lefhrftelle dortfelbit,
die befinitive Qebrerin in St. Peter bei Udelsberg, Fraus
fein Sofie Podlrajdel, sur bdefinitiven Lehrevin fitr
die pweite Qehritelle an bder Wollsjdule in Littai und
ber befinitive Rehrer in Selo bei Sddnberg, Herr Karl
Savednil, jum befinitiven Lehrer an der BVoltajdhule
am Qeil. Berge ernannt.  Die Wcten, betreffend bie Er.
weiterung der Volféfdule in Selzacdh sur jweiclaffigen,
bann jene, betreffend bie Erridtung einer Wolldjdyule
in Drajgode, endlich jene, betreffend bie Errichtung einer
weiteren Paralelclaffe an ber BVollsfdule in Adelsberg,
wurben mit bem entfprechenden ¥Untrage an den frainis
fdhen LQandesausiduié geleitet. Mehreve Schulgeld-Befreis
ungdgefudhe tourbden erledigt. Mehreve Recurfe in Shul-
verfiumnis-Straffilen, Remunerationds und Gelbanshilia-
gefuche erbielten ifre Erledbigung.

— (Raifer-Jubildum) Herr Theodor B un-
fel, Befiger ber eingigen fteirijden Therme, welde audy
ben Winter iiber dem Vefudje bed Vabepublicums ju-
ginglidy bleibt, Hat zur Feier ded Kaifer Jubildums einen
Freiplog im Frang-Jofefs-Badbe von Tiiffer gejtiftet, wel
dher durd) BVermittlung ber WMilitdrbehdrde jebergeit fitv
einen Officier offen flebt.

— (Ehronil bder Laibader Didcefe)
Ueberfegt wurden bdie Herven Kaplane: Unton Berbajs
von Birflad) nady St Peter in JInnertrain, Gujtav
Sdiffrec von Prefler nady Jirlladh), J. Hudover-
nit von Pafelbady nadh Prefjer, Simon Priftov von
Reifnig nad) St Weit bei Sittidh, Peter Ogrin von
Dornegg nadh Reifnig, Johann Lefar von Gufenfeld

nady Peter Boyi Wodei .
o et e, maniet, AT e e

nad)y Rronan und BValentin Bernil von Kreonau nad
Reifnip.

— (Tobedfall) Der gewefene Beyirfdaryt in
Tidernembl Herr Dr. Erfen ift am 22. November im
Sreenbaufe ju Gray geftorben.

— (Wafferleitung in Stein) Man berichtet
und von bort: Der von bder Bertretung ber Stabt-
gemeinde Stein feinerzeit gefaféte Vefdlufs, anldjélid
beé 40jdhrigen Megierungd- Jubiliums Sr. Majeftdt ded
Raiferd eine Wafjerleitung su ervidyten, gelangt am glor-
reidhen Fefitage, 2. December, zur Durdjfithrung, und ers
folgt bie Einfegnung biefed sum Woble ber Menjdhheit
gefchaffenen Werfed am obbezeichneten Tage um 11 Uhr
bormittagd.

— (Der flavifde Befangverein) in Wien
veranftaltete, vie und von bort beridytet wird, Sonntag
vormittagd anldjsli)y bed NRegierungd-Jubildums Seiner
Majeftdt in der Rircdhe su St. Unna eine feieeliche Pone
tificalmefje, ber bie in Wien (ebenben Slaven jablreidh
beivofhnten. Den tirdlihen Gejang beforgte der fjlavifde
®efangverein unter perfonliher Leitung bes Dirigenten
Heren Budyta und MWMitwirkung  feitend ber Vereine
«Qumirs und <Baboj». Die neue Compofition «WUve
Maria> von Jofef Stalicly trug ergreifend ber Confers
vatorift Perr Jofef Pajjar aud Laibad) vor. Die Fejt-
mefie jdlofd mit bdem <ZTebeums und einer bihmijden
RKangelrede.

— (Bromotion.) Perr Heinridh Tuma wiurde
biefertage an der Wiemer Univerfitdt sum Doctor ber
fRechte promoviert.

— (Feftconcert der philharmonifden
®efellfdaft) Jm landbidaftlihen Reboutenfaale findet
Sonntag, den 2. December, ein auferordentliches Concert,
veranftaltet von der philharmonijden Gefelidhajt in Lais
bac) unter der Qeitung ihres Mufitdirectord Heren Jofef
Bbhrer, flatt. Programm: 1.) Kaxl M. v. Weber : Fubels
DOuverture mit ber djterreidhiidhen Boltahymne jum Schlufie,
filr grofes Orvchefter und Chor. 2.) Prolog, verfafst und
gefprodien von bem Gefelljhaftédivector, t. £ Regierungés
rathe Dr. Friedrih Keedbader. 3.) Ridard Wagner:
Dulbigungdmarfdy fiiv Ordhefter. 4.) Jobann Perbed :
«Dag Defterreicher Qied», Mannerdyor. 5.) Ridhard Wag«
ner: «@ingug der Fejtgdfte auf ber Wartburg» aud ber
Dper «Tanbiufer> fiir gemifdten Ehor und Orchefter.
Preife der Plage: Ein Cerclefiy 1 fl. 50 fr., ein numes
vievter Parterves ober Galleriefip 1 fl., Stehplag 50 fr.
— Ueberzahlungen twerben mit Dank quittiert. Der gange
Reinertrag wird den Urmen der Stadbt Laibad) sugewen=
bet. Unfang um 7 Uhr abends.

— (Prediven-Abend) Der Verein «Dolenjsko
pevsko drudtvo» in Rubolfstvert veranftaltet am 1. De-
cember in bden Socalitdten bed «Narodni Dom» einen
Prediven - Abend mit interefjantem Programm. Dem ge-
fanglichen und mufitalifden Theile deg Programms tvird
fid) ein Rringden anfdliepen.

— (Deutfdes THheater) Die nidhite Theater-
vorftellung finbet Pontag, den 3. December, bei feftlicher
Beleudjtung des dufieren Sdhauplaged, und war jur
Teier bed 40jabrigen Regierungd-Jubildums Sr. Majeftet
bes Raifers, flatt. Bur Uuffitbrung gelangt dad allegorijde
Fefiipiel «Ein RKaifertag in Defterveidy».

— (Ufficurazioni Generali in Trieft)
Der BVeraltungdrath der Ufficuragioni Generali Hat auf
UAntrag ber Divection einftimmig bejdhloffen, sur Jubi-
[Gum@feier bed Raifers eine jabhrliche Spenbe im Betrage
von 500 fl. filr orbeitdunfiihige Gefeljhajtsébeamte ober
beren Witwen und Waifen audzufegen und diefe Summe
am 2. December eined jeben Jahred zur BVertheilung zu
bringen.

— {Gfovenifded Theater) Bur Feier bed
40jdbrigen Regierungd - Jubiliums Sr. Majeftit bes
Raifers veranftaltet der dramatifde Berein am fommen-
ben ©onntag im Saale der biefigen Citalnica eine gFeft-
vorftellung. Bur Uuffiihrung gelangt bag Wilbranbts
fhe Schaufpiel «Die Todter bed Perrn Fabriciuds in
ber flovenijdhen Uebertragung bed Herrn U Trftenjal
Den Befuchern bead flovenifdhen Theaterd fteht fomit ein
angenehmer Ubend in Undfidt.

— (Der atabemifde literarifde Ber-
ein «Slavijas) in Graz fat in bder Generalver:

fammlung vom 14, b, M. einen neuen Ansfdufs gewdhit, | =

der fid) folgenbermafen conftituierte: Stud. med. Nitolaus
Raji¢, Prifes; stud. med. Nifolaus Fyborsti, Pro-
prifes; stud. phil. Philipp Gorup, Gefddftsfiibrer;
stud, med. Paul Culumovif, Secretdir; stud. med.
Urod Boric, Gaffier; stud. med. Edbuard Cermal,

Bibliothetar; stud. jur. Mathiad VBrbnjal, stud med. |
Urfen VBidbal, stud, pharm. Jofef Mebi¢, Erfapmit.:

glieber; stud, med, Jvan Petrié und Mathiad Gre-
gorié, Gafjereviforen.

Sunft und Jitevafur.
— (Raifer«Frang-Jofefs-HDymne) Dad am
1, December eridyeinende 23, Heft ber illufteievten belletriftijdy
mufitalijhen Beitjdhrift «Un der fdhdnen blanen Do+

naus (Berlag von Jofef Eberle und Co. in Wien) nerﬁf[enb'

lidht bas Refultat der Preid«Concurvens, welde aur BVertonung
eined patviotifhen Licbed von I D. Bermanicusd aufforberte.
&3 find auf diefen Unjruf nidgt weniger ald Hunbertbreiunbviersi

Eompofitionen eingelaufen. Die Hevven Kapellmeifter ber 1. 1. Hof«

oper Profefjor Johann N. Fud) 8, L L Doflapellmeifter Jofef
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elimesberger fen. und bdie Tontiinftler Richatd ?:;;i
berger, Gdouard remjer, Gujebiug Manbdycie abelt
und Pugo Reinfolb, die ald Preidrichter fungierteth gmtn
biejenige Compofition al@ bie befte exfannt, welde I_n!t be%liﬂl mit
geseichnet war: «¥Wofhl mandyer dhmiidt ded Kaiferd S
(Jold und Edelftein; body {dliefen's mit dbem ret(_ﬁ[ten i gt
bes Bolles Hersen ein>, Berfafjer diefer Compofition 1M b
Uvolf Rivedhl, BVolfsidul- und Mufitlehrer aus E“nicitcﬂ‘
biejem wurbe benn auch ber erfte Preid von 20 Ducaten Sherié
ber erwibhnten Berlagsfirma aundgehinbigt. Dent lQmﬂtt‘ﬂ ol
von 2 Ducaten erhielt die Compofition, welche mit bfﬂ;m“m;
geseichnet war: «IBir werben das, was wir u werden erfafit
ber Menjdy ift feine Frudt and jeiner eig'men Saat>. (fehrer
biefer Eompoiition ift Here Eomund Reim, ﬂﬁfﬂ“[d’u‘“bﬁd’
b Ehormeifter aud Wien. Eine ehrenvolle Erwdhrund Motto
toucbe berjenigen Comypofition gugeiprodien, welde mit bem Fom*
geseichnet war: <Hodh lebe unfer Kaifer1». BVerfaffer b‘ﬂ{fn Die
pojition ift Herr J. €. Hummel, Tontiinjtler aué g'n'nn@
mit bem erften Preife bedbachte Gompofition ift bem Eiltbgcilﬂﬁi
beseichneten Hefte der «Schonen bHlouen Donau>» ald ﬂ?‘i-ﬂwtiun
beigegeben. Gtimmen gu bem Ehor find burdh bie Qibml}“?] 3
der «GSchbnen blauen Donaus (Wien, VIL, Geibengaffe

reife von 30 fr. pro Duavtett su begiehen.
‘fB 1_ ‘ p A_ _a b B

Neueftie Poht. :
Driginal-Teleqramme der «Raibader Bt,,ﬂ}.
Wien, 28. November. Die «Wiener Jetuld? Fup
Offentlicht eine minijterielle Werorbnung, We ‘%‘m
bem  rbeiterfrantenverfidierungsgefeye vom 30- i
1888 bie frift fitr bie Abtinderung ber demfelbelt fer
entjprecjenden Statuten bder beflehenden @tnﬂffmfd)aﬁw
und zur Umbildbung verpflichteten Betriehstrantent :
big 1. Miixy 1889 feftiept, wornad) Aenberinge™
Amtdwegen vorgenommen terben. { G
Pola, 28. November. Gorpscommandan
seugmeifter  Freiherr von Scyonfeld it
tdgiger Snfpicierung ber Landbtruppen nady
gereist. s
Prag, 28. November, Aus Anfafs ded quifers
tages ber Thronbefteigung Sr. Maieftdt Pfsmmig
fpendete ber Realitdtenbefiger Jofef Tordy I iverfi
40.000 fl. fiix Stipendien an der bofmijden u"ﬂ_ fle
tit und ben bohmijhen Gymnafien und 40.000
bie bohmifde Uladbemie,
Der Reidydtag

igte
Berlin, 28. November. _ , e:“?uﬂ
bie erfte Refung bdes Gtats. Minifter ﬁﬂ_ttldiin
bag Berlangen Liebtnedyts nad) internationd nguife
vifftung al8 inpraftifabel uviid, ebenfo Di¢ ﬁﬂfﬁ
%cgen bie audmwirtige Politit ber Regierund: fertor”
igmard Gabe niemals Gonflicte nady aufen fudit
gerufen unbd Babe ftetd ben FFrieben Fu ET[J““"?[’% Bers
Die Socialiftenpartei, nidht die Regierung, g‘:mnuﬂg .
hepungdpolitif. Die Regiernng wolle die B
ber Gegenfdte. ot cingt
Mom, 28. November, Der %inansm“]lfmbﬁmi,ab,
Beute in der Kammer die Bubgetvorlagen el efllurlg
wie verlautet, bie geitweilige %teberf)ﬂﬁwﬁ Gt
Beizehntel- Kriegdujdylags auf bie @fﬂﬂb,‘;f.one& jte
gﬁmg{g ber Gaiapg;;iie unb 120 big 130 Wil i
ie Armee und Marine verlangen. terier
©airo, 28. November. Gin englijdjed s-zi:;turbm
vegiment und 100 WManu berittener Jnfantert
unverziiglid) nad) Suatim beordert. //
Ungelommene Frembe.
Am 27. Nobember. e y
otel Stadt Wien, Fudys, Kanter, — SIfingH LT Pe
Lajansty, Mibel, Glitd und BVer, Fanfleute, o
havee, Seffana. — Bonmerjan, HRoveredo. g, Directt
Potel Glefant. Jung, Reijenber, Wien. — S 'y, Refy
®Gattin, Rlagenfurt. — Tfdepper, Wien. — lg mnrllﬂo 'n
Gonc.-Pratt., Radmannadorf, — ramer, Hande ,{@ii““‘“" /
— ®ombo, Privatier, Bubdapeft. — pevofefel, i @dﬂ"‘ﬂ:
!Rnrtonﬁiﬁ(n. — @atmi{mln. ﬂrm{trﬁ : ﬂga,rig‘l:m-m gﬁﬁ:;
orfimeifter, Hammerftiel. — Hlabel, ¢ e
-burl;gtl T@ﬁhﬁubllﬁ?f- Sdymeib, SBies!;:b. — Womberges
— Wranié, Untertrain,
Potel Bairifer Hof. Baliowdi, Wien. ="

Berjtorbene. o golm W
Den 28 November, Frany Klein, Arbeiters
Wodyen, Triefterftrafe 20, Darmlatared. .
Sm Gpitale: ofers’
Den 26.mnnzn?5¢r. ®ertraud Dittbf%,gg:{::ﬂsﬁ o
70 3., Magenfrebd. — Ymalia Schmeid, :
Tuberculosis pulmonum,
giﬁlld]-
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iy e Gruierung peg Patranatberedtigten
H%E“‘lﬁ!m T+ oder Steinberg’jdjen cinfadyen
& Weficinmg beim Heiligen Grabe in
Mgy Borf wiidit Laivad.
&ﬁm' %embegg- ober Gteinberg'jdhe ein
anmwf eneficium beim BHeiligen Grabe
_m’“'ﬂﬁﬁh_ Laibady ift in Erledigung
™ Wicberbefepung ift burd) die
Prifentation von Geite bes
é‘"ﬁ. ber unbefannt ift, bebingt.
ftomgg, tiftbriefes bbto. 30. Apeil 1
1 tifentations) Redyt
J bemy i

! R%mm“'“m febt Tebenben minnliden

=

beg mlinge bes Soreny von Gteme

‘Mﬂbﬂ gtf‘“ﬂ von Stemberg, weldye beibe

S%i m‘fg'ﬁ Anbdread von Stembery,

U iy “u" Olidwert und Bifdyofed von
US getefen find und

&) §
n
Hﬁmm“ﬁ‘“na von efelich- mannliden
li m't n?;ibc;ld;bcm ﬁllc{t{m n:ﬂ!;
innliden Nadyfolger de
\q;lmnﬂn'; %315 Bincenz von Etembtgrg obet
falra bnbtd-., geborene von Stemberg,
* tifters Gejewificr waven,
biemit biejenigen, weldye ouf
&%tl[:dzt nacy ber Ynorbnung bed

pinnen dbrei Monaten

pom Tage ber erjten Kundbmadhung biefed Aufs
rufes burd) bas Umtsblatt der <Laibacher Beir
fung> vorjubringen wnd gellend ju madyen, al3
wibrigend jur Ausidreibung und Wiederbefjefung
bes genannten Beneficiums ohne Ridfidytnahme
auf bie Patronatdzuftindigleit ber obgebadyten
Berechtigten gejdhritten werben wilrbe.

Qaibad) am 23. November 1888,

Won ber 1. 1. Qandedregicrung fiiv Qrain.

(6361—1) fr. 12 388,
Sbictal- Dorladung.

Nachftehende Parteien werben wegen un-
belannien ufenthalted aufgeforbert, fpiteftens
binnen nieriu,el;n Tagen
nad letmaliger Einjchaltung bicfes Ebicted fidy
peim 1. 1. Steneramte in Gottidee u melben unb
ben Bier angefilhrien Stenerrilditand u beridh.

tigen, und pwar;

1) Sofhann Jallitid, Marltfahrer in
Stufenborf, die Eriverbftener fitr bad Jahr 1888
per 10 fI, 021/, Tr.;

1) Sohann Miditid, Marltfahrer in
®ottenify, dbie Erwerbitener filr bad Jahr 1888
per 10 {I. 83 fr.;

3,) peinvid) Felice, Maurer in Obers
mofel, bie Eriverbftewer fitr bad Jahr 1888

Ge Anfpriide au haben vers

pec 7 fl. 78 Ifr.;

Aunszetq

Tauf biefer Frift die betreffenden Gewerbe von
Amidwegen werben gelbicht werden,

®. 1. Beirtahauptmannidyaft
am 25. Sovember 1888,

®ottidee,

Uradni poziv.

Nastopne stranke pozivljajo se, ker je
njih sedanje bivaliste neznano, da se pri
c. kr. davkariji v Kodevji najpozneje

v Stirinajstih dneh
po tem, ko bode ta razglas poslednji¢ pri-
obéen v tem uradnem listu, zanesljivo oglasé

in zaostali, tu navedeni davek plafajo, in
sicer:

1) Janez Jaklié, sejmar v Kukovem, |

obrtnijski davek za 1888, 1, z 10 gld, 02’/, kr.;

2) Janez Mihié, sejmar v Gotenicah,
obrinijski davek za 1888, L. z 10 gld. 83 kr;

4.) Henrik Felice, zidar v Mozeljnu,
obrtnijski davek za 1888. 1. z 7 gld. 78 kr;

4.) Basilij Dantoni, zidar v Kopriv-
niku, obrinijski davek za drugo poluletje
1888, z 4 gld. 82 kr.

Kdor se ne oglasi na ta poziv, temu
bode ustavljen obrt uradnim potom.

C, kr. okrajno glavarstvo v Kodevji dne
26. novembra 1888,
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) Ne. 11404, | meinen, evinnert, foldie mit Beibringung bed 4) Bajilio Dantoni, Maurer in Nefe | (6344—38) 8. 730 B. &, N.
e%llbmndiun vorjdyriftémafig beftitigten Stammbaumes fo | felthal, bie Erwerbitener filr ba# zveite Geme- ¢ - (fireib
4 gewijs fter 1888 per 4 fl. 82 Ifr., wibdrigend nady Bere oncurs - Ans 'ﬁm ung.

 ¥n ber einclaffigen Boltsjdule in Selo
bei Shidnberg ig bie Hehritelle mit bem
Sab:c:agﬂ;altt von 400 fl., bann ber jifhrlidhen
trunctiondgulage von 30 fl. fammi Naturals
wohnung n Erlebigung gefommen.

Beiwerber um hic?t Yehritelle Haben ifre
gehbrig bocumentierten Gefude

bisg 8. December [ J,

im vorgejdyriebenen Wege hieramts gu iiber
r

eichen.

f. L Begirtaidulvath Rubolfdwert,

%2. ?o:ﬂaber 1888, ; R

er L. 1. Regierungdrath und Bezicldhauptmann
al8 Borfigenber: Elel m. 1?.“”

(6343—3) . 728 B. Gd). ©.
Soncurs - AUusldreibung.

9 ber viexcloffigen Volgidule in Seis

fenberg ift bie vierte Yehrerflelle, begiehungs-

tweife i!eibrerin elle, mit bem Jahredgehalte von

400 E n g prmmm

rber um Dbieje le Baben i

gebbrig bocumentierten Gm 3 -
bi3 8. December 1888

iu} vorgefdricbenen Wege BHieramtd ju iiber-

re

R 1. BegictsiGulrath Rubolfswert
22, mwmmg?sas.é ' e e

Der L. . Regierungdrath und Beyirtsha
al8 Borfigenber: @ldam. g. y g
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Duy e ﬂanttuug.

ki:hhe ﬁm;?; 00 abwefenben :
"ﬁern%“‘iannni' bon Popovice unbd
Ny oMty Elet bon Draga, refp. beren
T Qom0 Rediténachfolgern,
o Gangl von Mittling
d‘laahgt Gmngﬁt“‘" beftellt unb bem-
2 mmeut"d;sbeidmb Ne. 7242

bel.; Taggeridt Miitting, am Sten

St. 7903, 8163, 8201,
8206, 8243, 8265,

““ZE,,]“- al Oklie,

rajno  goqis 2
b h?"ti?éa: sodis¢e v Mokro
) 9&0 dp, Juur?,‘_l.lanec iz Jermanovega
%‘i‘ Meygart . P uckotu v Krskem);
i)hl‘rlhv iz )

Lt

v
: "‘“z:‘l‘ich Gabrijel (po c, k.
E; & Koz rjl iz Mokronoga) ;
)l Koy el 2z Vrha stev. 31;
of 16U z Vrha stev. 31;

e an(:]:? Jz Pijane Gore
k i»,lz Pijan ji Jozefi, omozeni
S o S
ngeu; Baﬁol proti ad 1 Ja-

% B atevzu Janezicu;
u‘h:q."’"lp 121 Golohy i, St. Ruperta
Ll B S5 ad 4 Mihi Ces-
i M‘ﬁhilljee' % davno umr-
iz .r.;ﬁnja;lovcu in ad 6 Juriju

€ga, 7e davno umr-

Zg

5
oz
e

iﬁ'

Jemu, in njihovim neznanim pravnim
naslednikom tozbe de praes. ad 1
18. oktobra 1888, &t. 7903; ad 2 26ega
oktobra 1888, stev. 8163; ad 3 29ega
oklobra 1888, stev. 8201 ; ad 4 29ega
oktobra 1888, stev. 8206; ad b 30ega
oktobra 1888, st. 8243, in ad 6 3lega
oktobra 1888, st. 8265, za priposesto-
vanje zemljisca ad 1 vlozna st. 420
katastralne obéine S&ara Vas; adt 2
ripoznanje lastninskega prava ler
5(’.}\1;'0ljenjeJ prepisa na zemljiste vlozna
stev. 73 katastralne obtine Trzise;
ad 3 za priposestovanje zem is¢ vlozna
st. 416 katastralne obgine St. Rupert ;
ad 4 vlozna &t. 442 katastralne obéine
St. Rupert; ad b vlozna Sl 296 ka-
tastralne ob¢ine Dule in vlozna st. 226
katastralne obcine Telce In ad 6 vloz.
st. 254 katastralne obcine Cirnik —
pri tem sodisCi viozili, ’ .
Ker temu sodis¢u ni znano, kje
da bivajo in mu tudi njegovl pravii na-
sledniki znani niso, se jim jé na nji-
hovo gkodo in njihove troske za le
pravdne redi Jozef Weibl iz Mokro-
noga skrbnikom postavil in se mu
tozbe vrodcile, ter ad 1, 2,35 in 6
dan v skrajsano razpravo in ad 4 v
ustno razpravo v malotnem postopku
1. decembra 1888

1
s odi&di

ob 8. uri dopoludne pri tem s

odredil.

Ako k pravdnemu naroku toZeni
sami ne pridejo ali drugega po-
oblastenca semkaj ne prijavijo, bodo
se te pravdne stvari s postavljenim
skrbnikom obravnavale in kone¢no

razsodile,
V Mokronogu dne 31. oktobra 1888.
(5143—3) St. 7004.

[zyr&ilna drazba zemljisca,

Na prosnjo Antona Kobi iz Borov-
nice dovoljuje se izvrsilna drazba Pri-
mozu Kovadu iz Pakega lastnega, sodno
na 6570 gold. cenjenega zemljista
vlozna stev. 221 katastralne obcine
Kamnik, ter se dolotujeta réka na

7. decembra 1888 in na
11, januvarja 1889,

vsakikrat ob 11, uri pri tem sodi&di
s pristavkom, da se bode to zemljisce
pri drugem réku tudi pod vrednostjo
oddalo. Vargtine je poloziti 10%.

C. kr. okrajno sodis¢e na Vrhniki
dne 11. septembra 1888.

'*(ééﬁo_z) St B6HB, 8T11.
Razglas.

C. kr. okrajna sodnija na Vrhniki
naznanja neznano kje bivajocemu
Ignacu Javorniku iz Hriba, da je
Francigka Javornik zoper njega pri
tej sodniji zavoljo 1020 gld. in476 gld.

s pr. tozbi &t 8658 in 8711 vlozila,
zarad katerih je pravdni dan raz-
pisan na

22. decembra 1888

dopoludne ob 9. uri z dodatkom § 29.
ob. s. r. in § 18. sum, pat.
Tozbi sti se vrocili skrbniku na
¢in, g. Tomazu Javorniku z Hriba.
C. kr. okrajno sodis¢e na Vrhniki
dne 19. novembra 1888.

(6054—1)

St. 8949,

Poziv.

Na prognjo Apolonije Zabred, ro-
jene Sajovic iz Topol (po dr. Schmi-
dingerji v Kamniku), se vpelje pro-
glasenje Jozefa Sajovica iz Most, ka-
teri se je leta 1827, ali 1828, od doma
v nemski Gradec podal, med potom
pa bajé se ponesrecil in od tega ¢asa
izginil, mrtvim. Pozivlje se o tem
vsaki, da naznani, kar mu je o se-
danjem Jozefa Sajovica bivalis¢i zna-
nega, c.kr.okrajnemu sodistu v Kam-
niku ali kuratorju Francetu Jermanu
v Mostah h, st. 60.

Pozivalni rok koncuje

¢ prvim januvarjem 1890

in se bode potem na podlagi nove
prosnje o zahtevanem proglasenji

dalje poslovalo.

V Ljubljani dne 23. oktobra 1888.




